

# 骨科康复治疗老年性膝关节骨关节炎的临床研究

王 峰 李 冰

潍坊市高新区人民医院 山东潍坊 261061

**[摘要]** 目的 研究骨科康复治疗老年性膝关节骨关节炎的临床效果。方法 选取 2016 年 3 月至 218 年 3 月于我院就诊的 148 例老年性膝关节骨关节炎患者，随机分为研究组和对照组，每组 74 例。对照组病人患者采用口服塞来昔布胶囊，0.1g·次<sup>-1</sup>，2 次/天。研究组病人在对照组治疗的基础上进行运动疗法和中药熏蒸 14d。通过总有效率、视觉模拟评分法和 WOMAC 评分量表，评价临床疗效、关节疼痛程度和膝关节功能恢复状态。结果 研究组的总有效率明显高于对照组(93.24% vs 75.68%，P<0.05)；研究组患者无痛率(9.46%)明显高于对照组(2.70%)，而研究组患者重度疼痛(2.70%)明显低于对照组(12.16%)(P<0.05)；治疗后研究组 WOMAC 评分和对照组 WOMAC 评分有显著性差别(P<0.05)。结论 西医药物治疗联合运动疗法和中药熏洗治疗老年性膝关节骨关节炎疗效显著。

**[关键词]** 骨科康复治疗；老年；膝关节骨关节炎

**[中图分类号]** R274

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 2095-7165 (2019) 02-073-02

## 0 引言

在人口老龄化程度逐渐提升、户外活动数量增加、饮食结构不平衡等因素的影响下，老年人群出现骨性疾病的几率越来越大。膝骨性关节炎属于临床医学中较为常见的骨科性疾病之一，患者若不能够接受有效科学的治疗会造成生命危险。膝关节骨性关节炎患者接受西药治疗难以产生显著的效果，长期使用西药也会增加其不良反应的发生率。为了进一步探讨中医骨科康复治疗老年骨性关节炎临床方法和效果，现选择 2016 年 3 月～2018 年 3 月来本院接受治疗的 148 例老年膝关节骨性关节炎患者作为研究对象，并将其总结报告如下。

## 1 临床资料与方法

### 1.1 一般资料

选取 2016 年 3 月至 218 年 3 月在我院康复医学科就诊的 148 例老年性膝关节骨关节炎病人为研究对象，随机分为研究组和对照组。研究组患者 74 例，其中男性 38 例，女性 36 例；年龄范围 61～70 岁，平均年龄  $68.12 \pm 3.80$  岁，病程范围  $2.31 \pm 0.85$  年。对照组 74 例，其中男性 39 例，女性 35 例；年龄范围 60～70 岁，平均年龄  $70.34 \pm 4.21$  岁；病程范围  $2.11 \pm 0.9$  年。研究组和对照组的性别、年龄和病程没有统计学差别，两组资料具有可比性。

### 1.2 诊断标准

本研究的诊断主要是依据《实用骨科学》中所对膝骨关节炎给出的标准作为诊断依据。第一，患者的膝关节出现重复的疼痛超过 1 个月；第二，患者的膝关节在进行活动时会出现摩擦的声音；第三，患者的膝关节出现晨僵小于或是等于 30 分钟；第四，患者年龄超过 40 岁；第五，患者的膝关节呈现出骨端肥大，同时有骨质增生症状。当患者已经具有第一症状，并且也有第二、第三、第四，或是具有第二、第三、第五症状时，就可以诊断其患有膝骨关节炎<sup>[3]</sup>。

### 1.3 方法

首先进行手法推拿，包括四投机揉捏、骸骨按揉、牵拉运膝等，每天至少接受 1 次治疗；其次为中药熏洗，对患者进行中药熏洗治疗，选择的药物包括生川乌、川芍各 10g，苏木、

威灵仙以及伸筋草各 20g；透骨草、海桐皮各 25g；将上述药物放入纱布袋内部，添加 -3000mL 水浸泡 0.5h，利用大火煮沸之后，选择文火煎煮，患者将膝关节放置在盆内 25cm 处位置，并且使用毛巾遮盖膝部，让药水熏蒸患膝处，控制时间在 20min，关闭火之后继续对患处进行贴敷，等到水退降低代到患者可以忍受的温度时，将药袋敷在患者患膝之上，并反复使用药水对患者膝处进行泡洗，控制时长为 1h 左右；最后使用中药，主要为六味地黄丸<sup>[1]</sup>。

### 1.4 观察指标

#### 1.4.1 临床疗效

临床疗效分为显效，有效和无效。显效：临床症状消失，膝关节功能明显的改善，能够正常生活；有效：临床症状明显好转，膝关节能够轻微活动，但日常生活仍受到一定限制；无效：临床症状没有明显缓解，日常活动吃力。总有效率包括显效率和有效率。

#### 1.4.2 关节疼痛的评价

采用视觉模拟评分法对患者疼痛程度进行评价。VAS 量表将疼痛程度分成无痛(0 分)，轻度疼痛(1～3 分)，中度疼痛(4～7 分)和重度疼痛(8～10 分)。

#### 1.4.3 关节功能评价

采用 WOMAC 评分量表从疼痛、僵硬、关节功能三方面对膝关节功能恢复情况进行评价。WOMAC 评分表采用 VAS 评价每一个问卷问题，总指数积分用 24 个组成项目的积分总数来表示，WOMAC 指数越高表示 OA 越严重，根据总积分，按下列标准评估 OA 的轻重程度：轻度 <80，中度 80～120，重度 >120。

### 1.5 统计学方法

统计分析采用 SPSS22.0 统计学软件。计量资料以均数 ± 标准差 ( $\bar{x} \pm s$ ) 表示，采用 t 检验；计数资料以百分率表示，采用  $\chi^2$  检验。 $P < 0.05$  表示具有统计学差异。

## 2 结果

### 2.1 临床疗效

对照组和研究组的总有效率分别为 75.68% 和 93.24%。研究组的临床疗效明显高于对照组( $P < 0.05$ )，见表 1。

**表 1：研究组和对照组的临床疗效 (n=74)**

组别	显效(例)	有效(例)	无效(例)	总有效率(%)
对照组	32	24	18	75.68
研究组	40	29	5	93.24*

**2.2 VAS 关节疼痛评分**

研究组患者无痛率明显高于对照组 (9.46% vs 2.70%)，而研究组患者重度疼痛比例则明显低于对照组 (2.70% vs 12.16%, P<0.05)，见表 2。

**表 2：VAS 关节疼痛评分(例(%), n=74)**

组别	无痛	轻度疼痛	中度疼痛	重度疼痛
对照组	2 (2.70)	29 (39.19)	34 (45.95)	9 (12.16)
研究组	7 (9.46) *	34 (45.95)	31 (41.89)	2 (2.70) *

**2.3 WOMAC 关节功能评分**

治疗后对照组 WOMAC 评分为 122.8±11.5 分，而治疗后研究组 WOMAC 评分为 85.3±12.8 分，研究组明显高于对照组 (P<0.05)。

**3 讨论**

本文研究结果表明通过中医骨科康复治疗方案对膝骨性关节炎患者进行治疗能够产生显著的效果，让膝关节功能、僵硬、肿胀、疼痛等问题得到缓解，保证患者关节活动度逐渐增加。该种治疗方法能够达到祛风除湿、活血通络、关节

韧带紧张、肌肉疼痛缓解等效果；还能够让患者局部血液得到循环，降低静脉瘀滞程度，让关节积液得到吸收，缓解其肿胀以及疼痛的程度，保证患者关节功能得到改善！中医骨科康复治疗方法在老年骨性关节炎临床治疗中能够产生显著的效果，针对病程缩短、疼痛症状改进有着不可替代的优势，降低患者出现晚期膝骨性关节炎的发生率。保证患者生活质量不受到影响，对于晚期或者早期膝关节骨性关节炎治疗效果更加明显！

**4 结束语**

总之，老年膝关节骨性关节炎患者配合使用中医骨科康复治疗能够产生显著的效果，患者在治疗之后不会出现显著的不良反应，具有高效安全的特征，值得在今后的临床治疗中进行使用和推广。

**[参考文献]**

- [1] 崔俊才, 吴鸣, 倪朝民, 尚希福, 张阳. 骨科康复一体化模式在全膝关节置换术超早期康复中的应用 [J]. 中国临床保健杂志, 2018, 21(03): 364-369.
- [2] 马沈龙. 中医骨科康复治疗老年骨性关节炎 50 例疗效分析 [J]. 新中医, 2015, 47(09): 115-116.
- [3] 刘杰, 邹蔚, 李祖高, 陈健, 王浩, 付传明, 刘方圆, 胡守文. 骨科与康复科联动模式下膝关节周围骨折术后康复的临床观察 [J]. 山西医药杂志, 2013, 42(10): 1204-1206.

(上接第 71 页)

血以通为用。该方在治疗中能起到解除肝郁并抑制痰凝血瘀，从而起到疏肝理气的功效，在对乳腺良性增生患者治疗当中，能有效调节其性激素水平，由于该方作为纯中药方，在激素调节治疗当中相比于西药治疗也更加安全，可较为有效的避免西药治疗导致的内分泌失调情况发生。对于乳腺良性增生，中医临床主要分肝郁气滞型、冲任失调型以及痰凝血瘀型三大证型，研究对三证型 60 例患者应用陆德铭经验方治疗，结果显示，治疗后肝郁气滞型、冲任失调型以及痰凝血瘀型患者的乳房胀痛、月经不调以及乳头溢液症状相比治疗前有明显好转，治疗前后对比存在显著差异，具有统计意义 (P<0.05)。研究提示了陆德铭经验方在乳腺良性增生治疗中的应用价值。

综上所述，在青中年女性乳腺良性增生的治疗当中，陆德铭经验方的应用具有疏肝活血及调摄冲任的作用，能对肝

郁气滞型、冲任失调型以及痰凝血瘀型乳腺良性增生患者起到较高的治疗效果，经治疗后患者的症状得到明显好转，该方剂的临床应用价值极高，值得进行推广与应用。

**[参考文献]**

- [1] 刘静. 陆德铭教授治疗乳腺癌的经验总结及乳癌术后方治疗三阴性乳腺癌 108 例临床观察 [D]. 上海中医药大学, 2015.
- [2] 秦悦农. 陆德铭教授多途径调摄冲任治疗乳腺增生病经验 [J]. 四川中医, 2015(5):11-13.
- [3] 周锴, 辛红. 陆德铭治疗乳腺增生病经验拾粹 [J]. 山西中医, 2004, 20(2):9-10.
- [4] 冯佳梅, 万华, 吴雪卿, 等. 陆德铭教授治疗乳房病的经验特色 [C]// 全国中医及中西医结合乳腺病学术会议. 2009.
- [5] 杨滢瑶. 陆德铭教授治疗乳腺癌术后的临床经验整理和数据挖掘 [D]. 上海中医药大学, 2015.

(上接第 72 页)

实热病症。芒硝中有大量的无机盐类，超过 80% 的成分是硫酸钠<sup>[4]</sup>，药物进入体内后，肠壁不容易吸收，从而形成高渗的溶液，让肠道内的水分增加，软化粪便。而且盐类会刺激肠壁，促进肠蠕动和排便，所以排便时患者比较轻松，无需过度用力，也不会引起胃肠不适。中医通过口服大黄芒硝液的方式治疗便秘，但起效慢。有研究显示<sup>[5]</sup>：芒硝直接作用于局部，效果更加理想。番泻叶是豆科草本小灌木狭叶番泻的叶片，虽味苦性寒，但不燥，且质粘而润滑，可抑制细菌，增强胃肠蠕动，具有泻下、解痉利胆、抗炎、利尿的作用。大黄可抗炎退热，促进胆汁分泌，影响消化酶，增强肠蠕动。因此，我科用芒硝液、番泻叶和大黄水煎灌肠的方式治疗便秘。

腹部按摩是一种良性刺激，对经络和神经产生传导反射作用，促进消化液分泌和胃肠道蠕动，增强胃肠功能，阻止肠道过分吸收水分，从而让大便软化，促进排便。

本研究中，观察组患者的临床疗效为 93.02%，明显优于对照组 72.09% (P < 0.05)。说明中药灌肠联合腹部按摩是治疗中风后便秘的有效措施，建议采用和推广。

**[参考文献]**

- [1] 黄苏琴. 生大黄敷脐治疗中风患者便秘的效果观察 [J]. 护士进修杂志, 2015, (7):666-667.
- [2] 陈楚玲, 丁美晖, 刘桂兰等. 脐周四穴推摩法在治疗重症卧床中风患者便秘中的应用 [J]. 护理实践与研究, 2016, 13(7):144-145.
- [3] 刘颖. 老年中风患者便秘的中医辨证护理对策探讨 [J]. 中国继续医学教育, 2015, (13):236-237.
- [4] 杨俊行, 丁一. 腹部按摩联合大黄粉敷脐治疗中风患者便秘的效果观察 [J]. 饮食保健, 2018, 5(16):87-88.
- [5] 周继英. 中药益气润肠汤结合中医穴位按摩治疗中风患者便秘的疗效探讨 [J]. 心理医生, 2017, 23(2):59-60.